

**Концепт «страх» на портале «Православие и мир»**

**Яровикова Владислава Олеговна**

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет

журналистики, Москва, Россия

*E-mail: aurora\_vanavara@mail.ru*

Под концептом мы понимаем многомерное социопсихическое образование, характеризующееся ценностной значимостью (создает ценности).

Хотя системообразующими концептами религиозного дискурса являются концепты «Бог» и «вера», а концептуальное пространство реализуется также в специфических концептах («дух», «вера», «храм») и в общедискурсивных концептах («любовь», «закон», «наказание», «страх» и др.). Концепты религиозного дискурса могут функционировать в различных нерелигиозных контекстах, приобретая особые оттенки значения, с другой стороны, нейтральные (никак не связанные с религиозной сферой) концепты получают особое преломление в рамках религиозного дискурса.

Обратимся к Библии. В Синодальном переводе мы видим следующие строки: «Когда я в страхе, на Тебя я уповаю» (Псалтирь 55:4). В современном — практически то же (В минуты страха на Тебя я полагаюсь).

Портал «Православие и мир» как электронный ресурс - субъект религиозного дискурса - несет в себе не столько катехизаторскую, не столько миссионерскую, но и аксиологическую, организующую и социально-регулятивную функции.

Отдельная группа, выделенная нами — публикации о Божьем страхе. В ряде статей задается вопрос, что же есть Страх Божий, боязнь или любовь. В Библии Страх перед Богом рассматривается как полностью положительное понятие, более того — как идеал, к которому следует стремиться.

Мы встретили на сайте «Православие и мир» также отрицательную трактовку страха. Страх определенного содержания вредит обществу. Страх также вредит самому человеку: «Боящийся жизни начинает бояться людей, ему кажется, что все вокруг него злые, не так на него смотрят, чего-то от него хотят, а оставшись в вакууме, он становится агрессивным».

Еще одним важным преломлением темы является соотношение страха и смирения. Инокания Васса (Ларина) пишет: «Мы не являемся смиренными, повторяя ложь за власть имущими людьми. Смирение состоит в другом». Смирение — это сознательный выбор пойти за истиной».

Мы пришли к неожиданным для нас выводам: смирение является результатом, последствием, более высокой ступенью проявления страха Божия, который также является позитивным и регулирующим компонентом в жизни каждого верующего. Страх регулирует поступки человека [1]. И результатом такого взаимодействия нравственных принципов человека и Божьего страха становится смиренномудрие, тот идеал, к которому следует стремиться.

### **Источники и литература**

- 1) <http://www.pravmir.ru/patriarx-kirill-nastoyashhaya-vernost-tam-gde-strax-bozhij/>